

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ
диссертационной работы Горбачева Дмитрия Олеговича «Анализ и разработка комплексного подхода к оценке алиментарно-обусловленных рисков здоровью трудоспособного населения», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук
по специальности 3.2.1 – гигиена

Вопросы формирования алиментарно зависимых нарушений здоровья среди различных групп населения широко обсуждаются в медицинской среде и имеют большое значение для сохранения трудового потенциала. Вместе с тем остается недостаточно изученной проблема состояния здоровья трудоспособного населения, оценки рисков для различных кластеров питания и при разных уровнях химической контаминации продуктов.

Цель исследования - разработка научно-методических подходов к оценке алиментарно-обусловленных рисков здоровью трудоспособного населения в рамках реализации программы профилактики алиментарно-зависимых заболеваний.

Автором поставлено несколько последовательных, взаимосвязанных задач, решение которых позволило обосновать и разработать алгоритм комплексного подхода к оценке алиментарно-обусловленных рисков здоровью трудоспособного населения, а также основанную на нем программу профилактики алиментарно зависимых заболеваний.

Проведенные исследования имеют несомненные признаки научной новизны: так соискателем впервые разработаны подходы к мониторингу алиментарно-обусловленных рисков, включающие оценку фактического питания, пищевого статуса, социально-психологического анализа пищевого поведения, контаминации продуктов; определены формирования 5 устойчивых моделей и кластеров питания, в том числе среди лиц с лактово-вегетарианским типом питания.

Теоретическое значение работы состоит в получении новых знаний в области эпидемиологии питания, включающих выявление зависимостей факторами питания и показателями нарушений здоровья.

Работа имеет большую практическую значимость для разработки адресных мероприятий по оптимизации питания трудоспособного населения для сохранения здоровья. Обоснована необходимость и эффективность использования методики интегральной оценки факторов пищевого поведения, обеспеченности рациона, контаминации продуктов. ее результаты внедрены в деятельность Управления Роспотребнадзора по Самарской области. Апробация разработанного автором

программного комплекса проведена на базе учреждений медико-профилактического профиля нескольких субъектов РФ Приволжского, Уральского и Сибирского федеральных округов. Материалы диссертации базируются на информации, обобщенной в 2 базах данных, обработанной с помощью 4 оригинальных программах для ЭВМ.

Материалы диссертации широко обсуждались на конференциях различного уровня, опубликованы в 52 работах, в том числе 22 – опубликованных в журналах, рекомендованных ВАК для представления результатов диссертационных исследований, большинство которых соответствует профилю специальности 3.2.1-гигиена.

Таким образом, судя по автореферату, диссертационная работа Горбачева Дмитрия Олеговича «Анализ и разработка комплексного подхода к оценке алиментарно-обусловленных рисков здоровью трудоспособного населения», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.2.1– гигиена, является законченным научно-квалификационным трудом, в которой решена важная проблема гигиены питания – выявления ключевых факторов развития алиментарно зависимых заболеваний с целью их профилактики, имеет научную новизну и практическую значимость и соответствует требованиям, предъявляемым ВАК к докторским диссертациям, а ее автор заслуживает искомой ученой степени.

15.10.2021г.

Ведущий научный сотрудник лаборатории
эколого-гигиенических исследований
ФГБНУ «Восточно-Сибирский институт
медико-экологических исследований»,
д.м.н., профессор (14.02.01- гигиена)

Наталья Васильевна Ефимова

665827, Ангарск-27, а/я1170, тел. 89148921947
medecolab@inbox.ru

Подпись д.м.н., профессора Н.В. Ефимовой заверяю

Ученый секретарь, к.б.н.



Татьяна Михайловна Гуськова